

# 中国牛奶为何这么贵？

——揭开奶价虚高内幕



□据 新华社北京12月16日电

今年4月以来,国内乳企连续3次提价,奶价迅速飙升。一杯奶到底需要多少钱?奶价飙升的背后有没有虚高的成分?近日,记者走访了牛奶主产区,被采访的企业和业内专家认为,我国乳业至少有三成以上的降价空间。

## 1 原料奶价格高: 生鲜乳价格比世界平均水平高三成

我国生鲜乳价格已经由2007年的2.25元/公斤快速上涨至今年的4.5元/公斤,翻了一倍,高出世界平均水平三分之一左右,奶价之高排世界第四位。原料奶价格居高不下是乳制品整体价格偏高、企业利润偏低的主要原因。

原料奶价格为何高?一个重要原因就是养殖成本太高。奶牛消耗最多的是饲草,而我国本土牧草质量低下,导致优质牧草大量依赖进口,成本骤然增高。比如,苜蓿是增加生鲜乳产量的主要因素之一,我国苜蓿质量低于进口苜蓿,伊利、飞鹤等大型乳企所用苜蓿中的进口苜蓿比例高达90%。

乳业未来的发展方向是牧场化,建设牧场需要大面积的种植用地,记者

采访了解到,每饲养一头奶牛,需要配备3至5亩地种植青储等,才能基本实现草料自足。而实际情况是,多数新建的牧场都没有配备用地,青储、苜蓿、羊草等草料主要依靠购买或租用农民土地种植。

此外,奶牛养殖集约化水平和效率低下,也抬高了一杯奶的成本。广东省奶业协会副会长王丁棉介绍,目前我国奶牛存栏1000头的牧场,大多数配置员工30至50人,人均养殖20到30头牛,而国外人均养殖超过100头。

2012年,我国从新西兰进口一吨原料奶粉,价格为2.4万元左右,而从本土收购奶源,一吨的成本则需要3万多元。价格的巨大差异,使得许多乳企宁愿舍近求远。



够不着 (新华社发)

## 2 中间环节成本高: 检测过多、过频,检测成本5年涨4倍

记者调查发现,原料奶价格虽然偏高,但还占不到成品牛奶价格的一半,加工流通环节的成本还要更高。受访乳企普遍反映,过多、过频的检测是中间环节成本快速上涨的主要原因。

以伊利集团为例,2012年一杯奶从生鲜乳到成品出厂,需要完成的各项检验检测指标累计达899项。飞鹤乳业甘南工厂每天12个批次产品的检测费用在6万元左右,仅这一个工厂一年的检测费用就要2000多万元。

高强度检测还间接增加了许多成本。比如,为了通过国家新一轮QS认证,企业不得不购买几百万元

的检测设备。伊利集团在这几年已经累计投入5亿多元配置各类精密检测仪器1100多台。飞鹤乳业表示,现在工厂里面最多的人员是检验人员,一个300多人的工厂,原来仅需二三十名检测员就能保证产品质量达标,但目前检测人员已接近100人。

部分企业表示,检测成本占总成本的比例已经由过去的1%左右提升至近10%。2012年单吨牛奶检测费用已是2008年时的5倍,而我国乳企的检测费已是乳业发达国家的10倍左右。

在检测频次方面,我国已远远超过了国外。

## 3 流通环节加价多: “进店费”乱象杂生,流通成本上升50%

从奶成品出了厂,通过流通环节再到消费者手里,加价幅度更大。批发价130元,进了超市就卖218元,加价幅度68%,这是某款国产奶粉在黑龙江省哈尔滨市的实际销售情况。

乳企普遍反映,近年来“进店费”乱象已经愈演愈烈。这主要是因为近年来全国各地许多超市、大卖场凭借自己掌握销售终端的优势地位,向供货商们收取各种高额附加费用。

这些费用包括节庆费、店庆费、修缮费、广告费、进货返利、新店开业赞助费、配送费、合同续签费等十几种费用,甚至超市工作人员的胸牌费、服装费也要供货商买单。

一款奶粉的供货商赵先生跟记者算了一笔账,如果要进入当地的家乐福超市,首先需要向每家店缴纳条码费1750元,每年6个节日的

节庆费约2万元,货架陈列费每年2000元/组,堆头费、展销费每年3000元。第二年除了要缴纳此前的费用外,还要交每家店5000元的合同续签费。算下来,这款奶粉每年想要摆上家乐福在哈尔滨7家门店的货架,先得缴纳附加费用近20万元,占到利润的10%。

此外,超市促销员每销售1罐奶粉,赵先生就得给他7%的提成,再给超市返点26.4%。赵先生说,全部折算下来,在家乐福每销售1罐奶粉,就要上缴4成多利润。如果只收正常的费用的话,这款奶粉不会超过200元。

黑龙江某品牌乳业公司说,受不断增加的“进店费”影响,公司产品的流通环节成本占总成本的比例已经上升50%,要比正常情况高出至少20个百分点。

洛阳网 www.lyd.com.cn

# 洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

● 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,荟萃本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。  
● 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

■ 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。  
■ 联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

